

# 见证当代中国最壮丽的气象

■李斌

几个好朋友聚会,不经意间发现,“改革开放”成了讨论最多的话题:担任公职的朋友很欣慰,“职务与职级并行,让公务员职业发展空间更加畅通”;跨境电商新政策正式实施,商品清单范围扩大了,享受税收优惠交易限额提高了,喜欢海淘的朋友十分开心;在企业工作的朋友也喜形于色,专项附加扣除开始施行,“个税改革第二波红包同样真金白银”。

当我们留心身边的大事小情,总能聆听到新时代改革开放的铿锵足音。全面建立河长制,全面实施市场准入负面清单制度,规范校外培训机构,改革和完善疫苗管理体制,启动建设海南自

由贸易试验区……党的十九大召开一年多来,改革开放在更高起点、更深层次上实现新突破,让中国的发展气场更加蓬勃,让亿万人民的获得感更加显著。这也恰如一个有力注脚,见证改革开放成为“当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。发展经济学上,在现代化过程中既有“中等收入陷阱”的前车之鉴,也有所谓“依附式发展”“边缘化压力”等问题,后起国家的追赶发展不可能一帆风顺。对中国而言,“让航空母舰在一枚硬币上完成转弯”还只是改革开放的第一步,接踵而至的还有随发展阶段跃升而激增的问题挑战,改革本身也会遭遇“利益藩篱”“调整之痛”等各种问题。

“改革开放每一步都不是轻而易举的”,也正因为绝地求生、迎难而上、克险前行,光荣由此书写,胜利由此擘划。靠着“改革不停顿、开放不止步”的坚定自觉,靠着“明知山有虎,偏向虎山行”的勇毅担当,中国驶出了追赶时代的加速度,迎来了“不尽长江滚滚来”的发展阳春。迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现从封闭半封闭到全方位开放的伟大转折,创造中国和世界共同发展的伟大历程,推动中国特色社会主义事业的不断前进……一项项成就表明,改革开放无愧为“中国人民和中华民族发展史上一次伟大革命”。

环顾世界,没有哪个国家能像中国这样,以一种“说到做到、只争朝夕”的方式推进改革。从“摸着石头过河”到

“逢山开路、遇水搭桥”,从“杀出一条血路”到“开辟发展新境界”,从“在游泳中学会游泳”到“开放的大门只会越开越大”,不断深化改革、不断扩大开放已凝结为中国发展的内在逻辑。特别是党的十八大以来,5年多来,1300多个改革方案付诸实施,生动彰显出在新时代“将改革开放进行到底”的坚定决心。艰难困苦,玉汝于成,更美好的未来,还有无限精彩等待改革开放的书写。

被观察者视为“人类发展史上的一大创举”“世界历史上独一无二的大事件”的中国改革开放,以其受益人口之多、辐射范围之广、发展成就之大,已然为人类现代化进程翻开了新的篇章。向着新的更大奇迹,中国已经走在路上。

画中有话



上当

新交规实施后,买卖驾照分数的情况频频发生,然而一些骗子也瞅准“商机”行骗。据江苏无锡警方统计,仅2018年11月份以来,当地就接报40多起卖驾照分被骗的警情。警方提示,此类案件尚没有明确的适用法律,犯罪成本低、隐蔽性强,广大群众应提高警惕,避免上当受骗。

新华社发 朱慧卿 作



■何辉

元旦前夕,周口铁路主题公园、森林公园、植物园等三园同日开园并向公众免费开放,这是市民关注的一件喜事,也是百城提质工程中的一件好事,更是中心城区提升城市品位的一件实事。“三园”为市民提供了休闲娱乐、健身运动、科普教育的综合性场所,为周口生态文明建设、宜居宜业增添了一道亮丽的风景线。但是,随之而来的“三园”的维护、管理、提升等问题也摆在了面前。因此,作为一位城市管理者,我认为:需用“三力”助“三园”。

## 用“三力”助“三园”

用力建设。据了解,周口铁路主题公园全长9.8公里,占地1200亩。整个景观由“一脉三区四园”组成。一期已基本建成,二期湿地公园正在建设中。因此,一期还有部分工程需要进一步充实完善,二期需要加紧建设。森林公园占地5000亩,栽种植物50万株,特别是14个国花园,建设颇具特色,亮点纷呈,是文化旅游产业发展的一张靓丽名片。但森林公园离“森林”还有差距,这更需要用力建设,用力提升。原文昌生态园升级“变身”植物园,占地2000亩,资2.1亿元,该园分为“一带两心五区多点”组团式结构。目前,还有植物科普基地、周口文化客厅等需要进行建设。地被及苗木栽植面积才完成90%,游客服务中心展厅、公厕等功能服务型设施还需要进一步完善。总之,“三园”建设仍需要加大力度,充实完善。

用力管理。俗话说“三分建设,七分管理”。显然,城市建设中的管理尤其重要。周口铁路主题公园的管理部门是城市管理局;森林公园、植物园管理单位是林业部门。作为管理部门,一定要加大管理力度,用心管理,一方面要建立健全各种制度,严管重罚,另一方面要搞好基础设施维护。要像爱护眼睛一样爱护“三园”、管理“三园”。

用力教育。所谓用力教育就是采取得力措施提高市民素质,让市民参与管理、参与维护。通过开展“人人为‘三园’当好志愿者”“人人为‘三园’管理献计献策”等活动,让市民真正感受到城市建设发生的变化,享受那随之而来的实实在在的好处,不断提升城市意识、文明意识。人人都行动起来,投身于城市建设,为周口明天更美好贡献自己的力量。

## 泪中带甜的那一声“妈”

■商旸

“妈!”一个小姑娘出现在镜头前,朝后喊了一声。

“哎!”她妈妈出现在镜头内,然后,也向后喊了一声“妈”,这次答应的是一位中年大姐,她笑着走向镜头,又向后喊:“妈!”最后出场的是一位乐呵呵的老太太。

这个“接力喊妈”的小视频出现在网络上,得到了许多人的点赞,就连外国网友也被打动了,还纷纷效仿,也晒出了自己家四代合影的“全家福”。

一下子想到自己小时候。家中曾祖母还在,每到吃年夜饭,爷爷陪着她老人家,爸爸陪着奶奶,我坐在妈妈旁边,三个儿子三个母亲,三代人都守着妈妈过年,那种感觉啊,甚

至不敢回忆,一想起来忍不住有点眼圈发红。一晃,20多年过去了,老人们都走了,看着这个“接力喊妈”的小视频,真想说一句:老奶奶、爷爷、奶奶,真想你们啊!

您肯定也有跟我差不多的感受。

家是什么?家是护育的摇篮。打一出生,人就活在家里,没有亲人抚养,怎么长大?孩子落地三年离不开娘怀,儒家还为此制定了守孝三年的礼。家还是心灵的港湾。在家里,我们体会到最初的关爱。人的信任感,最早就来自于母亲的爱。越在浓浓爱意中成长,长大之后越能用温暖的眼光看待世界。

再进一步说,家是最小的社会单元,在家里,我们完成第一步的社会化,进行人生的实习。有首歌

里唱,“家是最小国,国是最大家”。假如咱能把对待亲人的那份心意,延展到陌生人身上,社会犹如一个大家庭一样温情脉脉,那运行状态肯定就更平滑、和谐。“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,描绘的就是这种举世皆亲的良好状态。

一声“妈”,叫出一位母亲接一位母亲,这个场景其实可以看作一个隐喻,象征着人类的代际相承。江月年年相似,人生代代无穷。我们从家里出生,建起自己的小家,孩子迎风成长,转眼又有新家。我们在前行中需要屡屡回望,从出发的地方汲取力量、获得温存,也要把这份力量和温存传递下去,给下一代以呵护,以温暖,让这个幸福的链条永远延续。

快过年了,记得要回家哦。